
CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1800 

devozione, il culto della monarchia, palladio della nazionale 
indipendenza, scudo delle pubbliche libertà, stella fissa nel 
periglioso mare dell'incerto avvenire. (Bene) 

Il nostro cammino non è fornito; nemici formidabili e 
densi ci attorniano e ci guatano con bramose voglie; nemici 
più formidabili ancora portiamo in noi stessi, e sono le no-
stre passioni. Il nuovo regno non è solido ancora, difficoltà 
molteplici, intricatissime ci attendono, anzi le difficoltà in-
cominciano ora soltanto. Noi entriamo in un periodo di av-
venimenti di cui l'occhio mentale può forse intravedere la 
meta ultima in una lontananza vaporosa, ma di cui niuno 
perspicace uomo di Stato può discernere le fasi e gli acci-
denti diversi. L'inaspettato volgerà il timone del naviglio. 

Tuttavia da queste dolorose immagini mi distoglie una voce 
possente che mi grida nell'anima : Tu vincerai la fortuna, o 
patria mia, rimanendo fedele a te stessa. Perdura nella via 
degli ultimi dieci anni, non discoperchiare la tomba dove 
giacciono sepolti gli stolti orgogli di municipio; ripudia le 

larve di una libertà mendace che disgrega; respingi i tenta-
tori che ti portano sui pinacoli del tempio, e ti dicono : 
quanto vedi è tuo respingili. 0 Niobe delle nazioni, i tuoi 
patimenti hanno fatto forza al cielo ; Iddio ha segnato il tuo 
perdono ; non rinnovellare le antiche colpe, se non vuoi che 
si rinnovellino gli antichi lutti. (Applausi — Parecchi depu-
tati vanno a felicitare Voratore) 

PRESIDENTE. Prego i signori deputati di trovarsi do-
mani a un'ora precisa. 

La seduta è sciolta alle ore 5 3/4. 

Ordine del giorno per domani : 

Continuazione della discussione del progetto di legge con-
cernente il trattato di cessione alla Francia della Savoia e del 
circondario di Nizza. 

TORNATA DEL 26 MAGGIO 1860 
(2a dello schema in discussione ) 

PRESIDENZA LANZA. 

SOMMARIO. Omaggio. ~ Congedo, -z Presentazione di due disegni di legge del ministro pei lavori pubblici, per l'erezione 
di fari nelle isole di San Pietro e di Sardegna, e per complemento della rete telegrafica. — Presentazione di disegni di 
legge del ministro per le finanze, per maggiori spese sui bilanci 1859 degli esteri e dei lavori pubblici. — Seguito della 
discussione del disegno di legge per l'approvazione del trattato colla Francia, per la cessione della Savoia e di Nizza — 
Discorso del deputato Rattazzi in opposizione, e dichiarazione di astensione dal voto — Discorso del presidente del Con-
siglio dei ministri in difesa del trattato — Spiegazioni personali del deputato Guerrazzi. Il deputato Mancini presenta 
uno schema di legge per la sospensione di alcuni articoli di legge relativi all'università di Sassari. 

La seduta è aperta all'una e mezzo pomeridiane. 
Il segretario CÌTALLIN I dà lettura del processo verbale 

della tornata precedente ed espone il seguente sunto di una 
petizione: 

6684. 2S possidenti di Mompellato, frazione di comune di 
Rubiana, circondario di Susa, ricorrono all'oggetto di otte-
nere un sussidio in seguito a danni sofferti per un fortuito 
scoscendimento di terreno, e di essere esonerati dalle rela-
tive imposizioni, corredando la loro domanda col verbale 
della deliberazione emessa da quel Consiglio comunale. 

PRESIDENTE. L'avvocato Paolo Silvani di Bologna offre 
ai deputati del Parlamento italiano una nota del defunto avvo-
cato Antonio Silvani, già consultore di Stato in Roma l'anno 
1847, intitolata: Nota sulla legislazione dello Stato romano. 

Quest'opuscolo verrà distribuito ai signori deputati, e ne 
sarà ringraziato il donatore. 

Il deputato colonnello Marabotti scrive che per affari ur-
genti del suo servizio gli occorre un congedo di 20 giorni. 

(È accordato.) 
(Il deputato Giorgini presta il giuramento.) 

PRES11T4ZIOXE DI DUE PROPOSTE DI LEG6E 
DEI* MINISTRO DEI 11VOKI PUBBLICI . 

PRESIDENTE. Il ministro pei lavori pubblici ha facoltà 
di parlare. 

.VICINI , ministro pei lavori pubblici. Ho l'onore di pre-
sentare alla Camera due proposte di legge: l'una ha per og-
getto la costruzione di due fari sulla costa occidentale dell'i-
sola di Sardegna, l'altra, che presento di concerto col mini-
stro delle finanze, riguarda lo stabilimento di nuove linee 
telegrafiche. (V. voi. Documenti) 

PRESENTAZIONE DI TRE DISE6NI DI IIEFIFI E DEI, 
MINISTRO PER IÌE FINANZE. 

PRESIDENTE. Il signor ministro delle finanze ha pure 
facoltà di parlare. 

VEGEZZI , ministro per le finanze. Ho l'onore di rasse-
gnare alla Camera tre disegni di legge per l'approvazione di 


